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Досліджено ступінь впливу хлороформних та етилацетатно-спиртових фракцій з трави полину 
гіркого (Artemisia absinthium L.), полину звичайного (A. vulgaris L.) та полину австрійського (A. austriaca 
Jacq.) на антилізоцимні властивості патогенних мікроорганізмів — Pseudomonas aeruginosa, Neisseria 
meningitidis, Klebsiella рneumoniа, Staphylococcus aureus, Streptococcus pyogenes та Candida albicans. 
Встановлено, що ліпофіл ьні фракції мають виражену інгібуючу дію щодо протилізоцимної активності 
використаних тест-штамів мікроорганізмів. Показано, що найбільш виражена інактивуюча дія 
притаманна хлороформній та етилацетатно-спиртовій витяжці полину австрійського та етилаце-
татно-спиртовій витяжці полину гіркого. Результати досліджень розкривають один з механізмів 
антимікробної дії сполук рослинного походження та доводять перспективність використання отри¬
маних субстанцій для створення лікарських форм направленої фармакологічної активності. 

П редставники роду Полин 
(Artemisia L.) родини ай

строві (Asteraceae) належать до 
найбільш розповсюджених у сві
товій флорі. В Україні по ширені 
полин гіркий (Artemisia absinthi
um L.) , полин звичайний (A. vul
garis L.) та полин австрійс ький 
(A. austriaca Jacq.), які знаходять 
застосування в офіційній і на
родній медицині, що зумовлено їх 
комплексами біоло гічно активних 
речовин (БАР) [3, 4]. 

Офіцинальним видом є полин 
гіркий, з трави якого виробляють 
препарати та рослинні збори для 
збудження апетиту та покращен¬
ня травлення. Трава полину зви¬
чайного офіцинальна в багатьох 
країнах Європи та Америки. Бри¬
танська рослинна фармакопея ре¬
комендує її при аменореї та дис¬
менореї [14]. В народній медицині 
траву і коріння полину звичайно-

го вживають при онкологічних 
захворюваннях шлунка, прямої 
кишки і матки, як протизапаль¬
ний засіб — при гастриті, виразці 
шлунка, туберкульозі, геморої, гі¬
пертонічній хворобі, альгомено-
реї, аменореї, епілепсії, неврасте¬
нії, менінгіті [7, 8]. Полин авст¬
рійський використовують як за¬
сіб, що стимулює секрецію шлун¬
кового соку і жовчі , підвищує 
діурез і виділення поту, виявляє 
жарознижуючу, кровоспинну, про-
тисудомну, слабку снодійну, про-
тиблювотну та глистогінну дію 
[12]. В народній медицині різні 
види полину використовуються 
як антимікробні та антифунгаль-
ні засоби [6, 9, 11, 13]. 

Спроможність бактерій іні цію-
вати розвиток інфекції певною 
мірою пов'язана з біоло гіч ною дією 
БАР, що впливають на інакти¬
вацію чинників неспецифічного 
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та специфічного протиінфекцій-
ного захисту макроорганізму: здат¬
ність бактерій специфічно взає¬
модіяти з комплементом, ін гібу-
вати інтерферон, зв 'язувати лізо¬
цим завдяки антилізоцимній ак¬
тивності, руйнувати імуноглобу-
ліни у зв 'язку з наявністю анти-
імуноглобулінової активності, при¬
гнічувати фагоцитоз. Протилізо-
цимна активність є однією з го¬
ловних ознак хвороботворності па¬
тогену, оскільки є початковим ета¬
пом взаємодії мікро- та макроор¬
ганізмів. Виходячи з існуючого 
поняття про основний механізм 
дії лізоциму (розщеплення 1,4-
глікозидних зв 'язків у структурі 
молекули пептидоглікану клітин¬
ної стінки) та загальновідомих да¬
них щодо антимікробної актив¬
ності БАР ліпофільних та ліпо-
фільно-фенольних фракцій рослин¬
ного походження, таких як хло¬
рофіли, терпеноїди, фенольні та 
ароматичні сполуки, що вплива¬
ють на окремі компоненти клітин¬
ної стінки, логічно висловити при¬
пущення щодо можливості ліпо-
фільних витяжок у низьких дозах 
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Таблиця 1 
Ступінь впливу ліпофільних фракцій полину 

гіркого в суббактеріостатичних дозах 
на протилізоцимну активність мікроорганізмів 

Рівень інактивованого Л І З О Ц И М У , мкг /мл (M±m) 

Мікроорганізми 
контроль з хлороформною 

фракцією 

з етилацетатно-
спиртовою 
фракцією 

P. aeruginosa 6 , 5 ± 0 , 1 5 3,0±0,05* 1,8±0,05** 

N. meningitidis 4,3±0,09 2.1±0,04* 1,9±0,03* 

Kl. рneumoniаe 5 , 6 ± 0 , 1 1 2,4±0,07* 2,1±0,07* 

S. aureus 5,1±0,14 1,9±0,04** 1,9±0,05* 

S. pyogenes 6,1±0,17 3,1±0,09* 2,4±0,03** 

С. albicans 4,7±0,08 1,6±0,03** 1,3±0,06** 

Примітка. * — Р<0,05; ** — Р<0,01. 

Таблиця 2 
Ступінь впливу ліпофільних фракцій полину 

звичайного в суббактеріостатичних дозах 
на протилізоцимну активність мікроорганізмів 

Рівень лізоциму, мкг/мл (M±m) 

Мікроорганізми 
контроль з хлороформною 

фракцією 

з етилацетатно-
спиртовою 
фракцією 

P. aeruginosa 6,5±0,15 4,1±0,07 3,8±0,04 

N. meningitidis 4,3±0,09 3,0±0,05 2,4±0,06* 

Kl. рneumoniаe 5,6±0,11 3,1±0,11 2,7±0,05 

S. aureus 5,1±0,14 2,9±0,06 2,4±0,09* 

S. pyogenes 6,1±0,17 4,6±0,09 2,8±0,06* 

С. albicans 4,7±0,08 3,5±0,07 2,0±0,03* 

Примітка. * — Р<0,05 

Таблиця 3 
Ступінь впливу ліпофільних фракцій полину 
австрійського в суббактеріостатичних дозах 

на протилізоцимну активність мікроорганізмів 

Рівень лізоциму, мкг/мл (M±m) 

Мікроорганізми 
контроль з хлороформною 

фракцією 

з етилацетатно-
спиртовою 
фракцією 

P. aeruginosa 6,5±0,15 2,1±0,06** 1,2±0,04** 

N. meningitidis 4,3±0,09 1,6±0,06** 1,0±0,06** 

Kl. рneumoniаe 5,6±0,11 1,9±0,03** 1,8±0,03** 

S. aureus 5,1±0,14 2,2±0,07* 1,6±0,05** 

S. pyogenes 6,1±0,17 1,8±0,11 ** 2,3±0,07** 

С. albicans 4,7±0,08 1,6±0,08** 1,5±0,04** 

Примітка. * — Р<0,05; ** — Р<0,01. 

нейтралізовувати протилізоцимну 
активність мікроорганізмів [1, 5]. 

Метою на ш ої роботи стало вста¬
новлення впливу ліпофільних (хло¬
роформних) та ліпофільно-феноль-
них (етилацетатно-спиртових) фрак¬
цій полину гіркого, полину звичай¬
ного та полину австрійського на 
протилізоцимну активність клінічно 
значущих штамів мікроорганізмів. 

Матеріали та методи 

Ліпофільні та ліпофільно-фе-
нольні фракції отримували шля¬
хом послідовного вичерпного екс¬
трагування органічними розчин¬
никами повітряно-сухої трави трьох 
видів полину: спочатку хлорофор¬
мом, а потім етилацетатно-спир-
товою сумішшю (8:2). Об 'єкти 
заготовляли у фазі цвітіння вліт¬
ку 2010 р. 

Вплив хлороформної та етилаце-
татної фракцій на протилізоцим-
ну активність тест-штамів Pseu-
domonas aeruginosa, Neisseria me
ningitidis, Klebsiella рneumoniа, Sta
phylococcus aureus, Streptococcus 
pyogenes та Candida albicans визна
чали за методиками О.В.Бухаріна 
та співавт. у модифікації В.І.Бі-
лозерського [1]. Штами мікроор¬
ганізмів засівали на поживне се¬
редовище з лізоцимом, ефект іна¬
ктивації лізоциму визначали за 
зростанням на середовищі інди¬
каторної культури Micrococcus lu-
teus. Дані в контрольних дослідах 
наведені як середньоарифметичні 
для різних штамів мікроорганіз¬
мів. Кількісну оцінку антилізо-
цимної активності проводили за 
максимальною концентрацією лі¬
зоциму, яка інактивувалася да¬
ним штамом. Отримані резул ьта-
ти досліджень статистично об¬
робляли за С.Гланц [2]. 

Результати та їх 
обговорення 

Ступінь впливу ліпофільних 
фракцій трави різних видів поли¬
ну на протилізоцимну активність 
мікроорганізмів досліджували в 
суббактеріостатичних дозах (25% 
від мінімальної затримуючої ріст 
мікробів концентрації). В прямо¬
му досліді in vitro визначено сту¬
пінь нейтралізації антилізоцимної 
дії деяких збудників інфекційних 
хвороб (табл. 1-3). Ступін ь змен-
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Рис. 1. Ступінь зменшення рівня інактивованого лізоциму під впливом ліпофільних фракцій полину гіркого (%) 

П хлороформна фракція О етилацетатно-спиртова фракція 

Рис. 2. Ступінь зменшення рівня інактивованого лізоциму під впливом ліпофільних фракцій полину звичайного (%) 

шення (у %) рівня інактивовано-
го лізоциму під впливом ліпофіль-
них фракцій різних видів полину 
представлено на рис. 1-3. 

Аналіз отриманих даних свід¬
чить, що досліджені ліпофільні та 

ліпофільно-фенольні фракції чи¬
нять виражену інгібуючу дію від¬
носно протилізоцимної активно¬
сті використаних тест-штамів мік¬
роорганізмів, що пояснюється ком¬
понентним складом БАР хлоро-

формних та етилацетатно-спир-
тових фракцій. Раніше було вста¬
новлено, що загальними сполука¬
ми хлороформних фракцій полину 
є хлорофіли; монотерпеноїди — 
сабінен, мірцен, ліналоол, тер-

В хлороформна фракція В етилацетатно-спиртова фракція 

Рис. 3. Ступінь зменшення рівня інактивованого лізоциму під впливом ліпофільних фракцій полину австрійського (%) 
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пінеол і сесквітерпеноїди — ка-
динен, селінен, хамазулен; аро¬
матичні сполуки — евгенол, ане¬
тол; кумарин та його метокси-
похідні [3, 4]. Д л я хлороформної 
фракції полину звичайного харак¬
терний значний вміст сесквітер¬
пенового лактону артемізину. 

В етилацетатно-спиртових фрак¬
ціях різних видів полину основ¬
ними є монозиди кумаринів та 
флавоноїдів, а також ароматичні 
терпеноїди — евгенол, анетол. 

Хлороформна та етила цетат-
но-спиртова витяжки з полину 
австрійського відрізняються знач¬
ним вмістом ізомерів дитерпену — 
неофітадієну, які відомі своєю ан¬
тибактеріальною та антиоксидант¬
ною активністю [10]. В значно 
менших кількостях неофітадієн ви¬
явлено у полину звичайному. 

Спостерігається така законо¬
мірність: активність етилацетат-
но-спиртових фракцій у більшості 
випадків вища за активність хло¬
роформних фракцій відповідних 
видів полину, що пояснюється біль¬
шим вмістом у них фенольних 
сполук та ароматичних терпеної-
дів. Серед етилацетатно-спирто-

вих витяжок найактивнішою до 
більшості штамів виявилась ви¬
т я ж к а з полину австрійського, 
який відрізняється великим вмі¬
стом метоксифенолів та ізомерів 
неофітадієну. Більш активну ан-
тифунгальну дію по відношенню 
до C. albicans виявила витяжка з 
полину гіркого, для якого харак¬
терний значний вміст вінілоцто-
вої (кротонової) кислоти та аро¬
матичних терпеноїдів. 

Така ж тенденція простежу¬
ється і серед хлороформних фрак¬
цій: витяжка з полину гіркого 
більш активна щодо S. aureus та 
C. albicans, витяжка з полину 
австрійського — до решти до¬
сліджених мікроорганізмів. 

Ліпофільні та ліпофільно-фе-
нольні фракції полину звичайного 
виявилися найменш активними. 

ВИСНОВКИ 
1. Визначено ступінь впливу хло¬

роформних та етилацетатно-спир-
тових фракцій трави полину гірко¬
го (Artemisia absinthium L.) , по
лину звичайного (A. vulgaris L.) та 
полину австрійського (A. austriaca 
Jacq.) на антилізоцимні власти
вості патогенних мікроорганізмів. 

2. Встановлено, що досліджу¬
вані фракції проявляють виражену 
інгібуючу протилізоцимну актив¬
ність штамів P. aeruginosa, N . me
ningitis, K l . pneumoniae, S. aure
us, S. pyogenes, C. albicans. 

3. Найбільш виражену інгібу¬
ючу протилізоцимну дію по відно¬
шенню до усіх досліджуваних шта¬
мів проявляють хлороформна та 
етилацетатно-спиртова витяжка 
полину австрійського та етилаце-
татно-спиртова витяжка полину 
гіркого. 

4. Активність етилацетатно-
спиртових фракцій полину вища 
за активність хлороформних фрак¬
цій відповідних видів полину, що 
пояснюється більшим вмістом у 
них фенольних сполук, ароматич¬
них терпеноїдів та ізомерів дитер-
пену — неофітадієну. 

5. Наведені дані частково по¬
яснюють один з аспектів меха¬
нізму антимікробної дії субстан¬
цій досліджених рослин та окрес¬
люють перспективу їхнього за¬
стосування в низьких дозах з ме¬
тою зниження селективних пере¬
ваг клінічно значущих мікроор¬
ганізмів. 
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